VAN PE 2. CUC TRI CUA HAM SO

e Hamsé y=f(x) goi la dat cuc dai tai x, néu f'(x) doi dau tr diwong sang dm khi x di
qua x,. Hims6 y = f(x) goi 1a dat cuc tiéu tai x, néu f'(x) d6i dau tir dm sang duong khi
x diqua x,. Ham s6 dat cuc dai hodc cuc tiéu tai x, thi goi chung la dat cuc tri tai x,.

f'(xo) =0

. Ham s y= f(x) dat cuc tiéu tai
f"(x,)<0 (x)

e Ham s6 y=f(x) dat cuc dai tai x, <:>{

f'(x)=0
Xg &9, .
f (x0)>0
Vi gia tri ndo ctia m dé ham sb
a) y=x" —3mx’ +(m’ —1)x+2 dat cuc dai tai x=2. Ddp s6: m=11.
b) y =(x—m)® —3x dat cuc tiéu tai x =0. Pdp s6: m=—1

. ISPy - LT A . ;4 T
Tim c4c di€m cyc trj cua cac ham s6 y =sin’ x. Ddp s0: x;y, = —+km,x.7 = k7.
2

Tim cac gia tri cua m d€ cac ham so6 sau co cyc tri
a) y=x —6x° +3(m2 +2)x—m—6. Dap so: =2 <m'<A2.

x> —mx-5 / 1 1
b =— Pap so: ——<m<—.
) Y= pSo- T 2

Tim céc gia tri cua m d€ cac ham'so y=x" +2(m—1)x*> +m+5 ¢6 3 cyc tri. Pdp so: m<1.
Tim di€u kién can va du dé cac.ham so sau cd cuc tri?

2
a) y=ax’ +bx’ +cx+d;(a#0). b)y:m,(am;«tO).
mx +n

¢) y=ax'+bx’ +c, (a;é 0).

x*—m(m+1)x+m’+1

Chtrng minh rang ham s6 y = ludn cé cuc dai va cuc tieu voi moi m.

X—m

e Cho hamsb y = f(x) dat cyc tri tai x,. Khi d:

a) Néu y=ax’ +bx* +cex+d, (a#0) thi y, =mx, +n véi y = (ex+g)y'+ (mx+n).
0 0

' 2
by Néw =) ahi y(5) = “00). Hay i dung voi m 5§ = 4 FPExC
v(x) v'(xo) mx +n

a) Tim cac hé s6 a,b,c sao cho dd thi ham s y = x* +ax” +bx +c¢ di qua diém A(1;0) va dat

, (am;tO).

cuc tri bang 0 tai diém —2. Pdp s6: a=3,b=0, c =—4.

b) Tim cac hé sb a,b,c,d sao cho ham sb y=ax’+bx’+cx+d dat cuc tiéu tai diém
x=0, f£(0)=0 vadat cyc daitai x=1, f(1)=1. Pdp s6: a=-2,b=3,¢=0,d =0.
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8.

9.

10.

11.

Tim m dé ham s6
a) y=x" —3mx’ +3(m2 —l)x—(m2 —l) dat cuc dai tai x=1. Pdp s6: m=2.

2
—x"—mx—1 2. .z
b) y=—— dat cuc ti€u tai x =2. Dap so:

xX+m

X+ (m+Dx+m+1

a) Goi (C,,) 1a do thi ham s6 y = ,(C,). Ching minh rang véi m bat ky;

x+1

do thi (Cm) luén Iudn cé dieém cuc dai, di€m cuc ti€u va khoang cach gitra hai di€ém d6 bang

V20.

b) y=

so: m>—1, m=4.

x2+mx

c6 hai cuc tr1 (x;, ,), (x,, ¥,) sao cho khoang cach giira ching bang 10. Pdp

—x+1

1 a2 . .
c) y :§x3 —mx’> —x+m+1 ¢6 hai diém cyc tri (x,, 3,), (x,, ,) sao cho khoang cach giita

213

chiing nho6 nhat. Pdp s6: d_. = —3 < m=0.

d) y=x"+2(m—-1)x*+(m* —4m+1)x—2m> -2 c6 hai cuc tri x,, x, thoa min diéu kién

i-q-L:%(x] +x,). Pdp s6: m e (—oo, —2—\/§)U(_2+\/§’+°°)’ me{l, 5}'
X X

Tim m d€ cac ham so sau co6 cuc tri thoa man di€u kién cho trudc
1 3 , . . \ o .y . . yo A ) A 2
a) y= gx —x+m c6 hai cuc tri va hai gia tri cuc tri trai dau. Dap so: _E <m<-—.

2
X —mx+m-1 , . .. C 2 X .4
b) y:—1 c6 gia tri cuc dai, gia tri cuc ti€u cung dau. Pap so: 0 <m # 2.
X+

¢) y=—x"+3(m+1)x* ~@Bm* +Tm—-1)x+m* -1 dat cyc tiéu tai mot diém c6 hoanh d6 nho
hon 1. Pdp so:m<1.

1 o .4
d) y= Ex3 +(m—2)x> +(Sm+4)x+m” +1 dat cyc tri tai x,, x, sao cho x, <-1<x,. Ddp s0:
m< -3
Tim m dé cac ham s sau ¢6 cuc tri thoa méan diéu kién cho trude

2
-x"+2mx+5 . .o \ A A , I 2 ,
a) y= — c6 hai cyc tri nam cung v€ mot phia so voi duong thang 2x—y =0. Pdp

s6: m<3,-2-2J6 <m<-2+26.

b) y=x'-3x*+m’x+m c6 hai cuc tri d6i xtmg nhau qua dudng thang x—2y—-5=0. Ddp

so: m=0
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